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فرض مرفق بالإصلاح : بين الكونية و العولمة 

موضوع التفكير الإسلامي امتحان البكالوريا 2011مرفق بالإصلاح                              المقال :                                                                                                                               تختلف العالمية من المنظور الإسلامي عن العولمة . حلل هذا القول و ناقشه ؟
 سؤال تحرير مقال :  ( 12 نقطة )
	المعايير
	المؤشرات
	

	التلاؤم مع الموضوع 
	توافق المنتوج مع الموضوع :                                                                      ينبغي أن يتضمن التحرير :                                                                                    -خصائص كل من العالمية و العولمة .                                                                       –بيان نقاط الاختلاف و الاتفاق بينهما .                                                                       حسن التصرف في السند فهما و توظيفا :                                                                 استثمار السند :                                                                                                   -بيان طبيعتي العالمية و العولمة .                                                                            –بتأكيد اختلافهما مبدأ  و منهجا و نتائج 
	

	سلامة المعلومات 
	سلامة مضامين :                                                                                     -توضيح طبيعة العالمية القائمة – من منظور إسلامي – على مخاطبة جميع الناس ، على أساس التعارف و التعاون و احترام الخصوصيات الثقافية لكل الشعوب .                                                                                   –توضيح طبيعة العولمة القائمة على التعامل مع الشعوب بمنطق القوة و الغلبة الاقتصادية                   و هيمنة الفكر الواحد دون احترام الخصوصيات الثقافية للشعوب .                                                                                   –تأكيد تلاؤم العالمية مع ما ينشده الإنسان من قيم العدل و الرحمة .                                      تمثل المصطلحات و المفاهيم المتصلة بالموضوع :                                                      العالمية – الكونية – العولمة – الهيمنة – الخصوصية ...                                                   تحكم المترشح في اللغة المستخدمة رسما و تركيبا :                                    
	

	البرهنة    و الاستدلال
	دعم الأفكار و تأييدها بشواهد نقلية و/ أو عقلية و /  أو أمثلة واقعية .                                        أدلة  نقلية : استحضار آيات و / أو أحاديث مثل :                                                          قول الله تعالى:( و ما أرسلناك إلا رحمة للعالمين ) الأنبياء - 110 - و قوله سبحانه و تعالى أيضا:(و ما أرسلناك إلا كافة للناس بشيرا و نذيرا) سبأ-28 –قول الرسول صلى الله عليه و سلم : ( كلكم لآدم و آدم من تراب ، لا فضل لعربي على أعجمي و لا لأبيض على أسود إلا بالتقوى و العمل الصالح )    و قوله صلى الله عليه و سلم أيضا : ( إنما بعثت لأتمم مكارم الأخلاق ) - مع إمكانية استثمار آيتي السند في التحليل و الاستشهاد .                                                 أدلة عقلية :                                                                                                              -تعدد الشعوب و اختلافها ظاهرة طبيعية فطر الله الناس عليها ( ... و جعلناكم شعوبا و قبائل لتعارفوا ) .                                                                                                           – مقاومة اختلاف الشعوب مخالفة للفطرة و اعتداء عليها .                                                   أمثلة واقعية مثل :                                                                                                  -مثلت ظاهرة الاستعمار و التمييز العنصري نموذجا للهيمنة و إلغاء الخصوصية فأفرزت صراعات دامية لمخالفتها الفطرة .                                                                              تعايش المسلمون و اليهود بالمدينة المنورة في العهد النبوي تعايشا ضمن للطرفين التمتع بحقوق المواطنة و واجباتها مع احترام  خصوصية كل منهما.
	

	وضوح المنهج 
	حسن التدرج في عرض المضامين و تنظيمها و تناسق الأفكار و ارتباط بعضها ببعض :                                                                                                          - أن يتضمن التحرير :                                                                                                أ- المقدمة : يُعتنى فيها ب :                                                                                    - وضع المسألة في إطارها العام : أدى التقارب الإنساني الذي حقَّقته وسائل الاتصال الحديثة إلى الرغبة في صياغة نظام عالمي ينضوي تحته كل الناس   - طرح الإشكالية : ما هي طبيعة العلاقة بين العالمية من المنظور الإسلامي و العولمة ؟                                                                                          - تحديد الإشكاليات الفرعية :ما هي مظاهر الاختلاف بين العالمية و العولمة؟و ما هي حدوده ؟                                                                                          ب- الجوهر : يُعنى فيه ب :                                                                                      * التحليل :                                                                                                             إبراز مظاهر الاختلاف بين العالمية و العولمة على مستوى : المفهوم و المنطلقات و الأهداف    و النتائج :                                                                                                           - اختلافهما في مبدأ التواصل مع الآخر إذ إن العولمة تهدف من خلاله إلى الهيمنة عليه و نفيه بخلاف العالمية التي تحترم خصوصية الآخر و تستفيد منه و تعتبره مظهر ثراء .                                                              – اختلافهما في مبدأ الانفتاح الذي تهدف العولمة من خلاله إلى السيطرة على الأسواق بخلاف العالمية التي تؤمن  بمبدأ الأخذ و العطاء . فإذا كان انفتاح العولمة تجاريا ، الغاية فيه تبرر الوسيلة فأن انفتاح العالمية إنساني أخلاقي يكفل كرامة الإنسان و يصون حقوقه .                                           النقاش:                                                                                                              -يمكن أن يقدم المترشح مجموعة أفكار تصلح أن تكون نقاشا للموضوع المطروح من قبيل :                                                                       - اتفاق العولمة و العالمية من حيث المبدأ في تقديم تصور لإرادة شؤون العالم ثقافيا و قيميًّا .                                                                             – اتفاقهما على إمكان إقامة جسور للتواصل بين مختلف الشعوب و الأجناس –يمكن للمترشح أن يعتبر العالمية و العولمة متفقين أو مختلفين شرط البرهنة على ذلك و الاستدلال عليه .                                                             الخاتمة :  تتضمن :                                                                                                 - النتائج المتوصل إليها : لئن تبين وجود مظاهر اختلاف و اتفاق بين النظاكين فإن مظاهر الاتفاق بينهما ظاهرية و محدودة نظرا لعمق اختلافهما مفهوما و منطقا و أهدافا و نتائج .                                                      – تميز العالمية من منظور إسلامي قيميَّا  و أخلاقيا .                                                       – فتح الموضوع على أفق جديد من قبيل : كيف يمكن الاستفادة من نتائج تطبيقات العولمة لبيان أهمية العالمية من المنظور الإسلامي و حاجة الشعوب إليها في معالجة أوضاعها المختلفة ؟                                                   
	

	طرافة الأفكار 
	تقديم إضافات نوعية تدل على عمق تمثل المترشح للموضوع من قبيل :                                                                             ضرورة الانتباه إلى ما يمكن أن تؤدي إليه العالمية نفسها إذا ساء تنفيذها كتحولها إلى نظام لا يستجيب للمنهج الإلهي و الطموحات الإنسانية في العدل و الكرامة و حماية حقوق الإنسان .
	


مع تحيات الأستاذ لطفي التلاتلي SHAPE  \* MERGEFORMAT 




